Автор Тамара Петровна Нохрина, учитель высшей квалификационной категории

Тема урок: Грамотное письмо- признак культурного человека.

Цель: Обобщить изученный материал, подготовиться к контрольному диктанту.

Задачи:

· Образовательная: продолжить формирование умения  выделять орфограмму в слове; графически её обозначать; применять знания на практике.
· Воспитательная: формирование практической грамотности; любви к своему родному языку.

Ход урока
1. Отрывок из произведения.

Ребята, помните сказку французского писателя Антуана де Сент Экзюпери «Маленький принц.»

Во  время путешествия М.П. встретился со сказочным Лисом, они стали друзьями. Сказочный Лис открыл М.П. свой секрет. Он сказал: «Зорко одно лишь сердце. Самого главного не увидишь».Слова мудрого Лиса вошли в сердце мальчика. Пусть и до вас, ребята, дойдут эти слова, и ваше сердце будет зорким.
Слайд 1
· Объяснить Л.З. слова Зоркий(обладающий острым, хорошим зрением)
· Запишите в тетрадь число и секрет сказочного лиса. (Зорко одно лишь сердце)

Слайд 2

· Послушайте великолепные строчи А.С.Пушкина, в них волшебство русской речи, душевной ясности и тишины.

И, не пуская мглу ночную

На золотые небеса,

Одна заря сменить другую

Спешит, дав ночи полчаса.

· Какое слово должно вас заинтересовать в стихотворении.
Заря – яркое освещение горизонта перед восходом или заходом солнца.

· Объяснить Л.З. слова. Корень «зар-зор» - вариант или разные?

Слайд 1
У. Нужно иметь не только зоркое сердце, но и орфографическую зоркость, т.к.

     Грамотное письмо – признак культурного человека (это эпиграф нашего урока!)

У. Проверим нашу орфографическую зоркость на конкретных примерах.

     Желаю удачи!

2. Лексический диктант (по словесному описанию определить понятие и заменить одним словом, графически обозначить орфограммы).

· Цвет противоположный белому;

· Плод дуба;

· Цвет одуванчика;

· Предмет для чистки зубов;

· Ткань из нитей, полученных из коконов южного насекомого;

· Разговор тихим голосом.

У. Какие слова записали? Проверьте себя,
Слайд 3.

     Назовите условия выбора орфограмм?

3.      Исключения.

4. Работа с опросным листом.
б) черточка, капюшон, жесткий, шел, шорох, шоссе, пчелы, щеки, решетка, жокей, шоколад.

Слайд 4. 
5. Игра «Четвертый лишний».
в) решетка, пчелка, водяной, щелочь.

    отражение, сосна, герой, патриот.

Условия выбора безударной гласной, проверяемой ударением.

6. Словарный диктант

Составить словарный диктант 6-8 слов с безударной гласными, рядом записать проверочное слово.

7. Составь слово:
Из каждого слова возьмите определенную морфему.
    предутренний, поговорить, слагаемое, решать, писал, собирала (предполагала).

    Какая орфограмма в корне? Условия выбора.

8. Диктант с сопоставлением. Слайд 5.

    Слагаемое –

    Заря 

    Растение

    Вырасти

    Коснуться

    Соберу.

9. Тест. Какие орфограммы повторили?

Слайд 6. 
10. Выборочный диктант. Из стихотворений выписать слова с неизменяемыми приставками. Разобрать слова по составу, определить значение приставок.
А что такое антонимы.

11. Проверим себя. Слайд 7.

Подберите антонимы (с приставкой на з – с ). Слайд 8.

    честный – бесчестный

    талантливый – бездарный

    сосредоточенный – рассеянный

    прославленный – бесславный

    чуткий, бездушный, бессердечный.

· Графически обозначить орфограммы.

· К какой части речи относятся слова?

· Какие из них характеризуют человека с положительной стороны?

· С отрицательной?

У. Как вы думаете, культурный человек может быть бездушным, бессердечным, бездарным.

12. Разгадать ребус. 
Слайд 9.

     (Век живи, век учись)

13. Заключение

Старому профессору во время лекции пришла довольно бойкая записка от студента: «Зачем мы изучаем всевозможные науки и засоряем ими свою голову?»

Профессор долго молчал и, наконец, строго поглядев на студента, сказал:
Слайд 10.
«В жизни нам приходится решать три великих вопроса?

· Справедливо это или не справедливо?

· Истинно это или ложно?

· Красиво или безобразно?

Образование поможет вам разрешить эти вопросы.»
У. Ребята, я согласна с профессором. Я – за любознательность, за богатство человеческой души? Добрые поступки и зоркое сердце. А вы?. 
